生成式AI技术在语文创意写作教学中的研究

胡 玲 普安县兴中镇田坝小学 贵州普安 561500

摘 要:随着人工智能技术的快速发展,生成式AI在教育领域的应用日益受到关注。本文探讨了生成式AI技术在小学语文创意写作教学中的应用,分析了其在激发学生写作兴趣、拓展写作思路、提供个性化写作指导等方面的优势,并结合教学实践提出了具体的应用策略。同时,也对应用过程中可能面临的问题进行了思考,旨在为小学语文教师利用生成式AI提升创意写作教学质量提供参考。

关键词: 生成式AI技术; 小学语文; 创意写作教学

小学语文作为基础教育的重要组成部分,对培养学生的语言表达能力、思维能力和创造力具有不可替代的作用。创意写作教学旨在鼓励学生发挥想象力,突破传统写作模式的束缚,培养独特的写作风格和创新思维。然而,在实际教学中,学生往往面临写作素材匮乏、思路受限、写作兴趣不高等问题。生成式AI技术的出现,为解决这些问题提供了新的途径。生成式AI能够根据给定的主题或提示,生成文本、图像、故事梗概等内容,为小学语文创意写作教学带来了新的活力和可能性。

一、生成式AI技术概述

(一) 定义与原理

生成式AI是一种基于深度学习的人工智能技术,它通过对大量数据的学习和分析,构建模型来生成新的内容。以自然语言处理领域为例,生成式AI模型(如GPT系列)通过对海量文本的学习,掌握语言的结构、语法、语义等规律,当接收到用户输入的提示时,能够依据所学知识生成连贯、合理的文本。其原理主要基于神经网络的训练,模型在训练过程中不断调整参数,以最小化预测结果与真实数据之间的差异,从而提高生成内容的准确性和质量。

(二)常见类型及应用场景

在教育领域,常见的生成式AI类型包括文本生成模型、图像生成模型等。文本生成模型可用于生成作文范文、故事梗概、写作提示等。例如,教师给定一个主题"我的奇妙之旅",文本生成模型可以生成一篇包含丰富情节和生动描写的范文,或者提供一些旅行中的奇妙场景作为写作提示,帮助学生打开思路。图像生成模型则能根据文字描述生成相应的图像,如学生描述一个想象

中的神秘城堡,图像生成模型能将其可视化,为学生的写作提供直观的视觉参考,激发他们的创作灵感。

二、生成式AI技术对小学语文创意写作教学的作用

(一)激发写作兴趣

传统的写作教学方式较为单一,学生容易感到枯燥乏味。生成式AI技术能够以生动有趣的方式呈现写作素材和任务。例如,利用图像生成模型,教师可以根据写作主题生成奇幻的画面,像为"童话世界"主题生成一幅森林中住着各种小精灵的精美图像,这种直观、新奇的视觉刺激能够迅速吸引学生的注意力,激发他们对写作的兴趣,使他们更主动地参与到创意写作活动中。

(二)拓展写作思路

小学生由于生活经验和知识储备有限,在写作时常常会出现思路阻塞的情况。生成式AI的文本生成功能可以为学生提供多样化的写作思路。当学生面对"未来的城市"这一主题时,AI能够生成从交通、建筑、生活方式等不同角度描述未来城市的内容,如"未来城市的交通将实现空中立体通行,飞行汽车在高楼大厦间有序穿梭",学生可以从中受到启发,拓展自己对未来城市的想象,丰富写作内容。

(三)提供个性化写作指导

每个学生的写作水平和学习需求各不相同。生成式 AI技术可以根据学生输入的作文内容,进行智能分析, 指出语法错误、词汇使用不当之处,并给出针对性的修 改建议。对于写作基础较弱的学生,AI可以提供简单明 了的写作框架和常用词汇;对于写作水平较高的学生, AI则能推荐更高级的词汇和复杂的句式结构,实现个性 化的写作指导,满足不同层次学生的学习需求。



三、生成式 AI 技术在小学语文创意写作教学中的应用策略

(一)利用AI创设情境,激发创意

教师在写作教学开始前,可以借助生成式AI创设生动的写作情境。比如,在教授"习作:我的心爱之物"时,教师提前输入"童年时期具有特殊意义的物品及背后故事"指令,AI便能生成一系列图文并茂的情境素材。不仅会呈现老旧铁皮青蛙玩具在阳光下泛着微光、发条转动时跳跃的画面,还会附上文字描述:"每当转动发条,这只铁皮青蛙就会一蹦一跳,仿佛带我回到了和小伙伴们在弄堂里嬉戏的夏天。有一次它不小心摔坏了,我难过了好久,后来爸爸花了整整一个下午把它修好,这份陪伴和温暖,成了我童年最珍贵的记忆。"

课堂上,教师将这些生成内容投屏展示,引导学生观察物品的外观细节,聆听背后故事,鼓励学生分享自己生活中类似的经历。有的学生看到AI生成的故事后,回忆起奶奶亲手织的围巾,讲述起冬天围上围巾时的温暖,以及奶奶一针一线编织的爱意;还有学生想起了生日时收到的第一本漫画书,开启了自己对阅读和绘画的热爱。通过AI创设的多样化情境,唤醒学生的生活记忆,激发创作灵感,让学生不再为寻找写作素材而发愁,为后续的创意写作奠定基础。

(二)借助AI提供素材,拓宽思路

在学生写作过程中, 当遇到思路受阻或缺乏素材时, 可引导学生运用生成式AI获取帮助。以"习作:二十年 后的家乡"为例,学生在构思时,可能只想到家乡建筑 的变化,对于环境、人文、科技等方面缺乏想象。此时, 教师指导学生向AI提问,如"二十年后家乡的生态环境 会有哪些改变?""未来家乡人们的生活方式会发生怎样 的变化?"AI会根据指令生成丰富内容:"二十年后,家 乡的河流清澈见底,智能净化系统24小时运转,水面上 漂浮着太阳能清污机器人,自动清理杂物:街道两旁种 满了会发光的植物, 既能美化环境, 又能在夜晚提供照 明。人们出行大多使用飞行汽车, 这些汽车依靠清洁能 源驱动,不会产生任何污染;社区里,智能管家可以根 据居民需求,自动准备餐食、打扫房间,生活变得更加 便捷、舒适。"学生参考这些内容,结合自己的想法,对 家乡未来进行大胆想象。有的学生在作文中描绘了家乡 的空中花园,人们可以在高楼的屋顶种植各种植物,形 成独特的城市景观;还有学生想象家乡的交通实现了全 自动化, 道路上没有拥堵, 出行效率大大提高。AI提供 的多元素材,打破了学生思维局限,拓宽写作思路,使 文章内容更加丰富、新颖。

(三)运用AI辅助评价,促进提升

写作完成后的评价环节至关重要。教师可以利用生 成式AI对学生的作文进行初步评价。以"习作:'漫画' 老师"为例,AI能够快速检查作文中的语法错误、拼写 错误,并对文章的结构、语言表达等方面给出量化的评 价和改进建议。当学生提交作文"我的语文老师戴着一 副大大的眼镜,看起来很有学问。他上课很认真,会给 我们讲很多有趣的故事。"AI不仅会指出语句较为平淡、 缺乏细节描写的问题,还会给出具体建议:"可增加老师 的外貌特征,如'那副大眼镜后面,藏着一双总是闪烁 着智慧光芒的眼睛,每当讲到精彩处,便会笑得眯成一 条缝';在描述上课认真时,加入具体事例,如'有一 次为了给我们讲清楚古诗词的意境,他查阅了大量资料, 甚至自己创作了一首同类型的诗词进行对比讲解',同时 可以使用'妙趣横生''引人入胜'等词语,让文章更生 动。"学生根据AI的评价反馈,对自己的作文进行修改 完善,补充老师独特的外貌、幽默的语言和感人的教学 故事等细节。之后教师再进行二次评价, 重点关注学生 对建议的采纳情况和修改后的文章质量。通过AI辅助评 价, 学生明确了自己作文的不足之处, 学会了如何进行 修改,提高了自主修改能力,在反复修改过程中,写作 水平也得到有效提升。

四、生成式 AI 技术应用于小学语文创意写作教学的 挑战与应对

(一)技术问题

生成式AI虽具备强大的功能,但其技术局限性不容忽视。其生成内容时,常出现逻辑不合理、事实性错误等状况。例如,在描述历史事件时,可能混淆时间顺序;描绘自然现象时,违背科学常识。像在生成一篇关于动物的作文时,可能出现"猫会游泳,且游速比鱼还快"这样明显违背常理的表述;在讲述古代故事时,将不同朝代的人物事迹张冠李戴。

为妥善应对这一问题,教师在运用AI辅助教学前,需提升自身甄别能力。一方面,要系统学习AI技术相关知识,深入了解其生成内容的原理与特点,以便更好地察觉潜在问题;另一方面,可参与专业培训或与同行交流经验,分享甄别过程中的技巧与心得。在实际操作中,教师对AI生成的内容进行全面筛选和审核,从逻辑架构、事实依据等多方面考量。比如,对于一段描写春天

景色的文字,教师需审视其对花草树木生长状态的描述是否符合季节特征,语句间的衔接是否自然流畅。同时,教师应积极引导学生对AI生成内容展开批判性思考。在课堂上,设置专门环节,展示AI生成的有问题内容,组织学生讨论,鼓励学生大胆质疑,引导他们从不同角度分析内容的准确性与可靠性。例如,针对"鸟儿在水中欢快地游着"这样的句子,让学生思考鸟儿的生理结构是否支持其在水中游泳,现实生活中是否有此类现象,从而促使学生学会分辨信息,提升判断能力。

(二)学生过度依赖问题

若使用方式不当,学生极易过度依赖生成式AI,致使自身写作能力无法得到有效锻炼。部分学生可能一遇到写作任务,就不假思索地求助于AI,放弃自主思考与创作。长此以往,他们在思维的灵活性、想象力以及文字表达等方面的能力发展将受到严重阻碍。比如,在写命题作文时,不先尝试构思自己的思路,而是直接让AI生成完整文章,然后稍加修改便提交,自身思维能力并未得到提升。

教师在此过程中,需着重强调AI仅为辅助工具这一 理念。在课堂上,通过实例对比,展示依赖AI写作与自 主创作的差异, 让学生明白自主创作对自身能力提升的 重要性。例如,选取两篇主题相同的作文,一篇是学生 完全依赖 AI 生成的,另一篇是学生自主创作并经老师指 导修改后的, 从内容的独特性、情感的真挚度、思维的 逻辑性等方面进行对比分析。在写作教学过程中, 教师 应积极引导学生合理运用AI。鼓励学生在写作初期,先 独立思考, 围绕主题梳理思路, 尝试构建文章框架, 写 下自己的观点与想法。当遇到思路受阻、词汇匮乏等困 难时,再借助AI寻求灵感与帮助。例如,学生在描写人 物外貌时, 想不出恰当词汇, 可利用AI搜索相关描写示 例,但参考后要对其进行加工和创新,融入自己的观察 与感受,避免直接抄袭。教师还可布置小组合作任务, 要求学生在小组内交流各自的写作思路, 互相启发, 减 少对 AI 的依赖,逐步提升自身写作能力。

(三)信息安全与伦理问题

生成式AI在运行期间,可能涉及学生信息的收集与使用,存在信息安全风险。若AI产品存在安全漏洞,学生的个人信息,如姓名、年龄、学校、作文内容等,可

能被泄露,给学生及其家庭带来潜在危害。同时,伦理问题也不容忽视,AI生成的内容可能包含不良价值观,如暴力、低俗、功利等,对学生尚未成熟的价值观产生误导。例如,AI生成的故事中宣扬通过不正当手段获取成功,这会扭曲学生对正确价值观的认知。学校和教师要严格遵守相关法律法规,切实保障学生信息安全。建立健全信息安全管理制度,规范AI产品的使用流程,对学生信息的访问权限进行严格限制,确保只有经过授权的人员才能接触学生信息。在内容使用方面,教师要对AI生成的内容进行严格把关。在课堂上引入AI生成内容前,全面审查其价值观导向,剔除不良信息。对于存疑内容,组织学生讨论,引导学生树立正确的价值观,增强对不良信息的免疫力。

结语

总而言之,生成式AI技术为小学语文创意写作教学带来了诸多机遇,能够有效激发学生的写作兴趣,拓展写作思路,提供个性化的教学支持。然而,在应用过程中也需要正视技术问题、学生过度依赖以及信息安全与伦理等挑战。教师应充分发挥主观能动性,合理运用生成式AI技术,引导学生正确对待这一工具,使其成为提升小学语文创意写作教学质量的有力助手,培养学生的创新思维和写作能力,为学生的语文素养发展奠定坚实基础。未来,随着技术的不断发展和完善,生成式AI有望在小学语文教育领域发挥更加重要的作用,推动教育教学模式的创新变革。

参考文献

[1]卢琼娥.大数据导向下小学语文课堂智能化精准 教学的策略探究[J].教师.2023,(26).

[2] 戚飞虎.融合共生:大数据背景下的小学语文教学[[].中小学班主任.2023,(16).

[3] 孙火丽. 小学语文写作教学中AI辅助批改系统的应用研究[]]. 新课程研究(上旬).2022,(8).

[4] 王芳.AI技术在小学语文作文教学中应用的推进 策略[J].天天爱科学(教育前沿).2023,(3).40-42.

[5]郭长军.AI技术背景下小学习作教学的贯通与实施[[].天津教育.2023,(18).60-62.